

人文亚洲

杨李唯君

我一个人住

——亚洲单人户的趋势

由于当前不断降低的生育率和结婚率，不断提高的离婚率以及人口迁移的趋势，在未来几十年，亚洲的单人户将会越来越多。

在亚洲甚至于全球，单人户是增长最快的一种家庭类型。除了丧偶及失婚，不婚不育以及劳动力迁徙，也是单人户增长的原因。

我是国大亚洲研究所亚洲家庭变迁分支的学术带头人。2015年，我与张嘉乐博士应人口研究杂志社邀请，合编了一系列有关亚洲单人户的论文。这是欧美国家以外第一次针对单人户所做的大规模研究。十篇论文针对亚洲15个国家，根据人口普查及长期追踪数据，做了深入的分析，对于了解单人户可能面对的经济困境及社会疏离感，正视这种疏离感可能带来身心上的影响，以及国家如何制定社会政策，有一定的帮助。

在挪威、芬兰、丹麦、瑞士和德国等发达国家，超过三分之一的家庭仅有一名家庭成员（见图）。单人户目前在亚洲的普遍程度远不及欧美国家，但有研究推测，到了2020年，全球单人户最多的十个国家中，将有四个来自亚洲，而中国与印度将名列前茅。

尽管多代同住的文化在亚洲国家及地区存在已久，但亚洲各国的家庭类型分布，仍存在一定的差异。在东亚几个发达国家和地区当中，日本的单人户比率最高，达到32.4%；韩国与台湾则分别为23.9%和22%。至于东南亚及南亚一些国家，比如越南、马来西亚、菲律宾、尼泊尔和印度，单人户比率远低于10%。

哪些人选择独居？

与西方国家相似，年龄与性别也是区分亚洲单人户的两个主要因素。亚洲单人户主要分两大类：独居老人与独居年轻人。老年人独居很大程度上是因为丧偶，而年轻人独居主要归咎于晚婚、离婚以及迁徙。由于女性预期寿命普遍高于男性，丧偶老人多以女性为主。独居的年轻人主要是男性，也包括少量因工作而迁徙的女性。

此外，亚洲的研究显示，单人户分布并不存在明显的城乡差异：单人户并不局限于城市，农村也存在这一现象。

在越南、缅甸等国家的农村地区，配偶或子女到城市工作，也会产生一个家庭分化成多个单人户家庭的情况。

就独居的原因而言，对比当前西方社会单人户产生的原因，亚洲单人户产生的原因，比较接近18世纪的欧洲社会。在当前的西方社会，独居被视为中产阶级生活方式的一个标志，经济独立且拥有广泛社会网络的年轻人更倾向于独居。

与之形成对比，在亚洲独居的年轻人多为外来劳工或工薪阶层，他们独居是受经济条件所限，而不是出于对中产阶级生活方式的追求。此外，亚洲单人户的居住方式，也与西方存在差异。在亚洲，受制于城市较高的生活费，城市中独居的年轻人通常住在集体宿舍。统计资料显示，在孟加拉、柬埔寨、泰国，15岁至25岁的城市独居人口中，有60%至80%都住在集体宿舍。

新加坡的趋势

在新加坡，由独居老人（65岁及以上）构成的单人户，在所有家庭类型中的比率，从2000年的8%增长至2010年的12%，增幅达到50%。根据2009年与2011年的老年人健康与老龄化的追踪数据，新加坡独居老人的孤独感——其表现为缺乏陪伴，独自留守以及隔离——有提高的趋势。

在新加坡这样一个高度城市化的城市国家，许多子女虽然与父母分开居住，但居住距离相对较近；同时由于新加坡的医疗体系相对先进与便利，因此独居本身并不一定会产生孤独感。

社会隔离是一种生活状况，孤独感是一种心理体验；以往的研究发现，它们都会增加死亡率。因此，我们需要加以关注。不过，并非所有独居的老人都会感到孤独或孤立。相反的，那些与他人同住在一起的人们，有时候也会感到孤独；重要的是鼓励独居老人参与社交活动，促进身心健康，使他们不会被孤立。

由于当前不断降低的生育率和结婚

经济合作与发展组织 (OECD) 部分成员以及亚洲经济体的单人户对比



资料来源：经合组织2013年、联合国2014年。

率，不断提高的离婚率以及人口迁移的趋势，在未来几十年，亚洲的单人户将会越来越多。以中国为例，快速的人口老龄化将导致丧偶单人户数量的上升。此外，中国过去推行的计划生育政策，导致人口性别比例严重失衡。目前在中国的适婚人口中，将有超过3000万至4000万的“剩男”面临着“光棍危机”。基于这种情形，我们预计未来中国将会出现一批由相对劣势的男性所组成的新兴单人户群体。眼下大约有8000万个中国人独居。据我们估计，这人数可能会增加至2050年的1亿3000万人。

为了深入了解不同社会情境下的单人户，我们还将进一步探讨居住安排、社会网络与社会福利之间的关系。与此同时，我们也将更深入地分析独居如何影响人们的身心健康，并探讨公共政策在调节独居的动因以及独居的影响上，能够起什么样的作用。

（作者是新加坡国立大学社会学系教授以及家庭和人口研究中心主任）

有关论文，可上网浏览：

<http://www.demographic-research.org/volumes/vol32/40/32-40.pdf>